

ПСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ ИСТОРИКО-
АРХИТЕКТУРНЫЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

АРХЕОЛОГИЯ
И ИСТОРИЯ ПСКОВА
И ПСКОВСКОЙ ЗЕМЛИ

Тезисы
докладов научно-практической предстоящей
конференции

Псков 1987

базой для сложения культуры древних коми при дальнейшем включении достаточно родственного юго-западного и западного компонентов.

В. Н. Седых

НОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ТИМЕРЕВЕ

Материалы Тимеревского археологического комплекса под Ярославлем являются ключевыми для решения многих проблем раннесредневековой истории Северо-Восточной Руси. В 1983 г. Ярославская экспедиция Ленинградского университета возобновила работы в зоне комплекса. В связи с произошедшими в этом микрорегионе изменениями был составлен новый план. При этом были выявлены новые участки выходов культурного слоя поселения, которые по подъемному материалу и небольшим разведочным раскопкам могут быть датированы временем не ранее XI в.

На поселении работы велись на двух участках. В центральной части вскрыто 200 кв. м площади. Обнаруженные здесь остатки построек и ям датируются концом X и началом XI вв. Следует отметить находку черепа коня в основании одной из построек. Второй раскоп (300 кв. м) заложен на границе поселения и могильника. Здесь исследованы остатки двух жилищ столбовой конструкции с углубленным до 0,75 м в материк основанием и очагом в юго-западной части. Площадь одной из них около 25 кв. м, другой — более 40 кв. м. В инвентари построек входили арабские серебряные монеты конца VIII — начала IX вв., кусочки янтаря, изделия из бронзы, железа и стекла, четырехсторонняя литейная формочка, лячка и др. В пределах пятна одной из построек на уровне материка обнаружен скелет женщины, ориентированный на запад. При нем найдены две золотостеклянные бусы. Обнаруженные на участке постройки относятся, очевидно, к начальному этапу существования поселения.

В 1984—1985 гг. в могильнике доследована насыпь кургана 297, имевшая следы грабильских раскопок. Это одна из четырех самых больших насыпей могильника — диаметр ее около 16 м, высота 1,5 м. Под насыпью, в основании которой впервые прослежены ровики, открыты остатки двух погребений женщин: взрослой (30—45 лет) и девочки-подростка (11—13 лет). Погребения совершены по обряду трупоположения головой на запад в яме размерами 1,6×2,6 м и глубиной до 0,25 м. Последняя имела настил пола и перекрытие. В западной части ее зафиксированы три столбовые ямки, входившие, вероятно, в конструкцию козырька камеры.

На поясе погребенной женщины находилась серебряная подковообразная фибула из рубчатой проволоки, костяной игольник с набором железных игл на серебряной цепочке, железные пружинные ножницы и нож, деревянная рукоятка которого обмотана

серебряной проволокой. Ворот одежды погребенной был обшит полосками шелка, украшенными плетеной тесьмой из золотых нитей. В ногах найдены бусы стеклянная и горного хрусталя, а также два лепных сосуда.

На груди девочки найдены две овальные скорлупообразные фибулы (тип 51К по Я. Петерсену), бусы стеклянная и горного хрусталя, на поясе — привеска из дирхема. В области кисти левой руки обнаружен серебряный перстень с сердоликовой вставкой, надетый на коготь медведя. Рядом найден еще один коготь, что дает основание предполагать, что в могилу была положена медвежья лапа, символизирующая обручение с «хозяином»-медведем. Вероятно к этому же погребению относится и лепной суд, найденный в грабительской яме, которая нарушила нижнюю часть скелета погребенной.

Вдоль западного и восточного бортов могильной ямы были положены частично сожженные доски борта ладьи с заклепками. У юго-западного угла могилы на борту стояло деревянное ведро. К востоку от камеры зафиксирована каменная кладка длиной 6,5 м и шириной 2,1 м, ориентированная по линии С-Ю, а также костище с остатками сожженных деревянных конструкций, камней и кальцинированных костей. Остатки сожжения (погребение 3?) были частично сыпаны в ведро, частично помещены в конусообразные ямки. Обряд погребения (камера), инвентарь, наличие остатков сожженной ладьи и другие детали позволяют отнести исследованные погребения к скандинавским и датировать его временем бытовая фибул указанного типа, то есть второй — третьей четвертью X в. В камере были захоронены представители феодализирующейся знати.

В насыпи и основании кургана, а также в исследованном на площади 12 кв. м междукурганном пространстве обнаружены материалы эпохи поздней бронзы (керамика, кремневые наконечники и пластинки, остатки ямы, возможно, жилища, борозды на уровне материка и т. п.).

Проведенные работы в зоне Тимеревского археологического комплекса еще раз показали перспективность и необходимость дальнейшего исследования могильника и всего комплекса в целом.

И. Л. Станкевич

ИЗУЧЕНИЕ ПОСЕЛЕНИЯ ВВЕДЕНСКОЕ В ЯРОСЛАВСКОМ ПОВОЛЖЬЕ

Поселение Введенское является одним из древнерусских селищ на правом берегу Волги, в 34 км ниже по течению от Ярославля. Экспедиция Ярославского университета ведет на нем раскопки с 1983 г.; к настоящему времени исследовано 990 кв. м из общей площади около 1 га. Культурный слой мощностью около 0,5 м не подвергался распашке. В нем обнаружены остатки на-